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Informácia/Information 

50. VÝROČNÁ KONFERENCIA ČESKEJ DEMOGRAFICKEJ SPOLOČNOSTI

50th ANNUAL CONFERENCE OF THE CZECH DEMOGRAPHIC SOCIETY 

V dňoch 15. – 17. septembra 2021 sa v priestoroch Filozofickej fakulty Ostravskej 
univerzity uskutočnila 50. výročná konferencia Českej demografickej spoločnosti. 
Po úvodných slovách predsedníčky doc. Jitky Langhamrovej a dekana Filozofickej 
fakulty prof. Róberta Antonína nasledovala prvá odborná sekcia venovaná 
problematike dôchodkovej reformy v Českej republike. V panelovej diskusii sa 
predsedovia odborných komisií pre dôchodkovú reformu Martin Potůček a Vladimír 
Bezděk spoločne s vedúcim pracovného tímu druhej odbornej komisie Tomášom 
Kučerom snažili za účasti moderátora zodpovedať v troch diskusných blokoch na tri 
otázky týkajúce sa snáh o reformu českého dôchodkového systému. Súčasťou 
panelovej diskusie bola aj plodná diskusia s prítomnou odbornou verejnosťou.  

Druhý blok príspevkov sa zameriaval na aktuálne otázky demografického 
výskumu, pričom konkrétne boli prezentované najnovšie výskumy týkajúce sa 
pandémie COVID-19. Diskutovalo sa o otázkach súvisiacich jednak s problematikou 
certifikácie COVID-19 v listoch o prehliadke zomretého, výberu COVID-19 ako 
základnej príčiny smrti,  ako aj nutnosti skúmania úmrtí z pohľadu tzv. viacpočetných 
príčin smrti. Pozornosť tiež bola venovaná dosahu pandémie na úmrtnostné pomery 
v Českej republike a v jej regiónoch. Ďalšie prezentácie v tomto bloku poukazovali 
na črtajúce sa negatívne vplyvy pandémie na vývoj počtu narodených vo vybraných 
vyspelých 18 krajinách sveta prostredníctvom projektu Short-Term Fertility 
Fluctuations, problémy pri zlaďovaní pracovných a rodinných povinností pri práci 
z domu počas pandémie a tiež zmeny v rezidenčnej segregácii v meste Ostrava, 
ktoré mohli súvisieť so špecifickou situáciou pandemického roku. 

Druhý deň pokračovala konferencia dvomi predobednými blokmi prednášok. 
V prvom bloku boli prezentované výsledky niektorých parciálnych výskumov rôzneho 
tematického zamerania. Išlo napríklad o analýzu demografického vývoja domorodých 
obyvateľov Austrálie, populačný vývoj obcí Moravskosliezskeho kraja po roku 1990, 
riešenie metodických aspektov známok života pri konštrukcii odhadov obvykle 
bývajúceho obyvateľstva, ako aj analýzu procesu odkladania rodenia detí 
do vyššieho veku a s tým spojený fenomén neskorého materstva na Slovensku. 
Nasledujúca druhá odborná sekcia pozostávala z príspevkov, ktoré sa obsahovo 
viazali na problematiku reprodukčného starnutia. Diskutované boli rôzne okruhy 
problémov, pričom prevažujúcim spojivom bola najmä asistovaná reprodukcia (ART). 
Išlo napríklad o výskum reprodukčného starnutia a skúmanie jeho vplyvu na rastúce 
využívanie ART, jej vplyv na plodnosť v Českej republike, demografické perspektívy 
využívania ART, ako aj cezhraničná reprodukčná starostlivosť v spojitosti s ART, 
zdravotné aspekty rastu metód ART, limity ART či ART ako nástroj prorodinnej 
politiky a pod. 

Po obednej prestávke nasledovala samostatná posterová sekcia, počas ktorej 
autori v krátkosti predstavili svoje postery a diskutovali s účastníkmi konferencie. 
Posledný blok príspevkov pozostával z troch prezentácií, v ktorých sa autori 
zameriavali na porovnanie krajín EÚ z hľadiska demografického starnutia, snažili sa 
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nájsť odpoveď na súčasné smerovanie historickej demografie, či analyzovali 
koncepcie a možnosti merania výchovných štýlov v rodine.  

Posledný, tretí deň sa výročná konferencia začala príspevkami obsahovo 
zameranými na problematiku zdravého starnutia. Boli prezentované boli výsledky 
výskumov zameriavajúcich sa na otázku, či zvyšovanie dôchodkového veku je 
kompenzované súčasne aj zlepšovaním zdravotného stavu obyvateľstva, aké sú 
fiškálne aspekty financovania zdravotnej starostlivosti v starnúcej populácii, kto sa 
bude starať o starnúcu populáciu a v neposlednom rade autori prezentovali aj modely 
štrukturálnych zmien v ekonomike spôsobené práve starnutím populácie. 
V poslednom bloku prednášok sa pozornosť opätovne venovala niektorým vybraným 
otázkam zdravia a príčin smrti. Diskutovalo sa o prínose 11. revízie Medzinárodnej 
klasifikácie chorôb, problematika úmrtnosti na ochorenia súvisiace s alkoholom, ako 
aj o otázkach spojených so sociálnymi nerovnosťami v účasti na cervikálnom 
skríningu, či skríningu nádorov krčka maternice.  

Výročná 50. konferencia Českej demografickej spoločnosti svojím bohatým 
a pestrým odborným i spoločenským programom potvrdila rastúci záujem 
o demografické a spoločenské otázky nielen vo vedeckých kruhoch. Rovnako sa
potvrdila značná multidisciplinarita a široký záber súčasných riešených výskumných
otázok, a čo je určite potešiteľné, aj nemalé zapojenie mladších a mladých
vedeckých pracovníkov pri ich hľadaní odpovedí na ne.

doc. RNDr. Branislav ŠPROCHA, PhD.

Autor je vedúcim Výskumného demografického centra pri Infostate a vedeckým pracovníkom 
Prognostického ústavu Centra spoločenských a psychologických vied SAV. 
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